
 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ' ΤΑΞΗΣ 
ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β')  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17 ΜΑΪΟΥ 2013   

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

Τη ζωή στη Γη ο άνθρωπος ελάχιστα την σέβεται, η ζωή όμως σε άλλους 

κόσμους διεγείρει το ενδιαφέρον και τη φαντασία του. Είναι άραγε περιέργεια, 

κατακτητική διάθεση ή απλώς ένα διανοητικό παιχνίδι; Ίσως όλα μαζί, ταυτόχρονα 

όμως κι ένα βαθύ αίσθημα μοναξιάς. Άλλωστε τη ζωή του εδώ ο άνθρωπος την έχει 

καταστήσει πιεστική και ανούσια. Περιμένει λοιπόν ένα χέρι βοηθείας και παρηγοριάς 

από τους πλανήτες και τα μακρινά άστρα. Ακόμη όμως και αν δεχθούμε με 

αισιοδοξία ότι η ζωή δεν ανθίζει μόνον στη Γη, αλλά ότι αφθονεί στο Σύμπαν, ένας 

άλλος καθοριστικός παράγοντας ορθώνεται. Είναι ανάγκη να συνειδητοποιηθεί -όσο 

και αν αντιτίθεται στις ενδόμυχες επιθυμίες μας- ότι με τη ζωή αυτή η επικοινωνία 

εμφανίζεται, για το ορατό τουλάχιστον μέλλον, ανέφικτη. 

Με τη ζωή λοιπόν στο Σύμπαν είναι αδύνατο να επικοινωνήσουμε, η ζωή όμως 

γύρω μας ανθίζει. Η ζωή εδώ, σ' έναν μικρό και πανέμορφο πλανήτη, ανέδειξε 

ύστερα από σιωπηλές διεργασίες που διήρκεσαν δισεκατομμύρια χρόνια μια 

θαυμαστή ποικιλία έμβιων όντων. Οι θάλασσες και τα δάση της Γης, τα βουνά και οι 

πεδιάδες της αποκαλύπτουν κάθε στιγμή τη γοητεία που κρύβουν τα χιλιάδες όμοια ή 

ανόμοια δημιουργήματα της εξελίξεως. Η ανεμώνη και το δελφίνι, ο αίλουρος αλλά 

και ο γυπαετός, τα ανθρώπινα όντα στις πολλαπλές φυλετικές τους παραλλαγές, 

είναι δίπλα μας, συμμέτοχα του ίδιου πλανήτη και του μέλλοντός του. 

Αποκαλύπτεται όμως επίσης σε όλη του την τραγική αντίφαση ότι ο άνθρωπος, 

αυτή η περιούσια κορύφωση της εξελίξεως, έχει διπλή υπόσταση. Από τη μια είναι 

ικανός για μεγάλες πράξεις, έμαθε με την επιστημονική του γνώση να κατανοεί τον 

κόσμο αλλά και γέννησε αριστουργήματα στον λόγο και στην τέχνη. Από την άλλη, 

ο ίδιος ο άνθρωπος σφραγίζει την ιστορική πορεία του με πολέμους και αγριότητες, 

θεοποιεί τα υλικά αγαθά και συντηρεί την αδικία και τις ανισότητες. Ελάχιστα, τέλος, 

σέβεται τις πολλαπλές εκφράσεις της ζωής, ενώ η φύση και οι θάλασσες του 

πλανήτη είναι συχνά τα θύματα των συμφερόντων του. Η υπερφίαλη αυτή στάση του 

ανθρώπου έχει αλλοιώσει έτσι ένα θαυμαστό περιβάλλον, που ωστόσο υπήρξε και το 

λίκνο της δικής του υπάρξεως. 

Είναι λοιπόν καιρός να κατανοήσει ο άνθρωπος ότι η ζωή αλλού ίσως υπάρχει, 

αλλά η προσδοκία να την συναντήσει δεν θα πραγματωθεί εύκολα. Η ζωή όμως στη 

Γη ανθίζει ακόμα και τον περιμένει. Αν όσο είναι ακόμα καιρός τείνει το χέρι του προς 

τη ζωή αυτή, το φυτικό και ζωικό της θαύμα, τον Άλλο και τους άλλους, ίσως 

αισθανθεί λίγο πιο άξιος έποικος της Γης. 

Έτσι είναι σοφότερο να εξαντλήσουμε τις προσπάθειες για καλύτερη 

επικοινωνία, εδώ στη Γη. Το περίεργο ωστόσο είναι ότι, όσο η επικοινωνία αυτή 

πυκνώνει με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, το διαδίκτυο και τα κινητά τηλέφωνα, τόσο 

η μοναξιά μας, η ανθρώπινη, μεγαλώνει και η αποξένωση κυριαρχεί. Φαίνεται ότι 

αυτό που απαιτείται είναι κάτι περισσότερο από την τεχνολογική έκρηξη της εποχής: 

απαιτείται βαθύτερη παιδεία και ουσιαστικότερες αξίες του πολιτισμού. Οι εφιάλτες, 

άλλωστε, από τα περιβαλλοντικά προβλήματα πληθαίνουν, και η Γη δεν φαίνεται 

να αντέχει για καιρό ακόμα την αφροσύνη μας. 

Σημασία επομένως δεν έχει να συναντηθούμε -αν ποτέ συναντηθούμε- στο 

πολύ μακρινό μέλλον με κάποια όμοια ή ανόμοια με μας δημιουργήματα της 

εξελίξεως. Το σπουδαίο θα ήταν να μπορούμε τότε να υπερηφανευθούμε, σε χιλιάδες 



 

 

ή εκατομμύρια χρόνια, ότι το ανθρώπινο είδος έχει κατακτήσει υψηλά επίπεδα 

ισότητας και αξιών, και ότι οι πόλεμοι έχουν εκλείψει και ότι η Γη, το λίκνο της 

ανθρώπινης ζωής, έχει επουλώσει τις πληγές στις θάλασσες, τα δάση ή την 

ατμόσφαιρά της, και είναι πάλι ένας πανέμορφος πλανήτης. Διάσπαρτα άλλωστε, 

εδώ ή εκεί, θα βρίσκονται πάντοτε τα επιτεύγματα των σπουδαίων πολιτισμών, που 

αιώνες τώρα συνοδεύουν τη διαδρομή του ανθρώπου. 

Η «εξωγήινη μοναξιά», λοιπόν, δεν φαίνεται ότι θα εγκαταλείψει εύκολα τον 

άνθρωπο. Η γήινή του ωστόσο μοναξιά, που είναι επικίνδυνη και πιο ανάλγητη, 

είναι μεγάλη ανάγκη να απαλυνθεί. Τότε θα αναδειχθεί η μοναδικότητα του κάθε 

ανθρώπου, και η αναζήτηση της εξωγήινης ζωής θα αποκτήσει άλλο περιεχόμενο και 

νόημα. 
 

Γιώργος Γραμματικάκης, Ένας Αστρολάβος του Ουρανού και της Ζωής. 

Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 2013. 2η έκδοση (Διασκευή). 

 

A1. Να γράψετε στο τετράδιό σας την περίληψη του κειμένου που σας δόθηκε (100-

120 λέξεις). 

Μονάδες 25 

Ο συγγραφέας πραγματεύεται την αντιφατική συμπεριφορά του 
ανθρώπου που απαξιώνει τη ζωή στη Γη, αλλά ταυτόχρονα 
εντυπωσιάζεται από την ύπαρξη ζωής στο Σύμπαν. Υπογραμμίζει 
πως η επίγεια ζωή είναι γοητευτική, με οργανισμούς που 
συντροφεύουν διαχρονικά τον άνθρωπο. Ενεργώντας ο ίδιος 
αντιφατικά, μεγαλούργησε πνευματικά και τεχνικά, όμως, όντας 
επιρρεπής στην ύλη, προέβη σε βαναυσότητες καταστρέφοντας το 
περιβάλλον που καθόρισε τον πολιτισμό του. Η αντιμετώπιση 
προϋποθέτει να δραστηριοποιηθεί ο άνθρωπος στη Γη, 
επικοινωνώντας με τη Φύση και με τους συνανθρώπους του, 
στηριζόμενος τόσο στην τεχνολογία, όσο και στην Παιδεία και 
στον Πολιτισμό. Συμπερασματικά τονίζει πως η λύση δεν 
βρίσκεται στην αναζήτηση ζωής εκτός του πλανήτη, αλλά στην 
προστασία του από τον άνθρωπο που οφείλει να επιδείξει 
υπευθυνότητα, εξωστρέφεια ώστε να δώσει άλλη διάσταση στην 
αναζήτηση «εξωγήινης ζωής».   
 

 

Β1. Να αναπτύξετε σε μία παράγραφο 100 έως 120 λέξεων το περιεχόμενο του 

αποσπάσματος που ακολουθεί: «... όσο η επικοινωνία [...] πυκνώνει με 

το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, το διαδίκτυο και τα κινητά τηλέφωνα, 

τόσο η μοναξιά μας, η ανθρώπινη, μεγαλώνει και η αποξένωση 

κυριαρχεί». 

Μονάδες 10 

 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  

 

Η τεχνολογική επανάσταση διευκόλυνε την επικοινωνία του ανθρώπου, 

ωστόσο οδήγησε στην απομόνωσή του. Λόγω του περιορισμένου 

ελεύθερου χρόνου και του σύγχρονου τρόπου ζωής, ο άνθρωπος 

υποκαθιστά τη φυσική και ουσιαστική σχέση με τη χρήση ποικίλων 



 

 

τεχνολογικών μέσων, όπως το κινητό τηλέφωνο, το διαδίκτυο και το 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. Καθώς αυτά τα μέσα συνιστούν μία 

απρόσωπη μορφή επικοινωνίας, οδηγούν στην εσωστρέφεια και στην 

απομάκρυνση από τον κοινωνικό περίγυρο. Εξάλλου, ο ατομικισμός και 

ο ωφελιμισμός που καθορίζουν τη συμπεριφορά και την καθημερινότητα 

τα σύγχρονου ανθρώπου, τον ωθούν στη χρήση των τεχνολογικών 

μέσων, ικανοποιώντας πρόσκαιρές ανάγκες επικοινωνίας. Μοιραία, δεν 

αναζητά στενότερους δεσμούς και ουσιαστική επαφή με τους άλλους.  

Έτσι η τεχνολογία από μέσο γίνεται αυτοσκοπός, καθιστά πλασματική 

την επικοινωνία και οδηγεί στη μοναξιά.    

 
 

Β2. α) Να βρείτε τα δομικά στοιχεία της τρίτης παραγράφου του κειμένου: 

«Αποκαλύπτεται όμως...υπάρξεως». 

Μονάδες 3 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  

   - ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ: «Αποκαλύπτεται … υπόσταση» 

   - ΣΧΟΛΙΑ/ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ: «Από τη μια … συμφερόντων του»  

   - ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΑ: «Η υπερφίαλη … υπάρξεως»  

 

  

β) Να  βρείτε  μέσα  στο  κείμενο  τέσσερα  παραδείγματα   μεταφορικής 

χρήσης του λόγου. 

Μονάδες 4 

       ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  

- « σφραγίζει την ιστορική πορεία του» 

- «όσο η επικοινωνία πυκνώνει»  

- «το λίκνο της δικής του υπάρξεως» 

- «η εξωγήινη μοναξιά» 

 
 

Β3. α) Να γράψετε ένα συνώνυμο για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις του 

κειμένου: 

ταυτόχρονα = συγχρόνως, σύγκαιρα 

γέννησε = έπλασε, δημιούργησε 

αισθανθεί = νιώσει  

πληθαίνουν = αυξάνονται, διογκώνονται 

ανάλγητη= σκληρή, αδυσώπητη 

Μονάδες 5 

β) Να γράψετε ένα αντώνυμο για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις του 

κειμένου: 



 

 

ανούσια = ουσιώδης, σημαντική 

εμφανίζεται = εξαφανίζεται, εξαλείφεται 

 ανέφικτη = εφικτή, πραγματοποιήσιμη 

 πυκνώνει =  μειώνεται, αμβλύνεται 

 υψηλά = χαμηλά 

Μονάδες 5 
 

Β 4. α) Να αιτιολογήσετε τη χρήση του ερωτηματικού («Είναι άραγε περιέργεια, 

κατακτητική διάθεση ή απλώς ένα διανοητικό παιχνίδι;») 

(μονάδες 3), καθώς και της διπλής παύλας («-όσο και αν αντιτίθεται 

στις ενδόμυχες επιθυμίες μας-») που υπάρχουν στην πρώτη 

παράγραφο του κειμένου (μονάδες 2). 

Μονάδες 5 

          ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

      Χρήση ερωτηματικού (ερώτησης): Ο συγγραφέας με τη χρήση    

ερώτησης καταθέτει με έμφαση την εύλογη αγωνία του. Δημιουργεί 
διαλογικό κλίμα με τους αναγνώστες, προσδίδοντας αμεσότητα και 
οικειότητα στο ύφος. Στόχο του αποτελεί η κινητοποίηση του 
προβληματισμού. 

 

Διπλή παύλα: Ο συγγραφέας προσθέτει επεξηγηματικά στο 
συλλογισμό του τη συγκεκριμένη σκέψη, επιδιώκοντας να γίνει πιο 
σαφής. 

 

β) Να μετατρέψετε την ενεργητική σύνταξη σε παθητική στο απόσπασμα που 

ακολουθεί: «Από την άλλη, ο ίδιος ο άνθρωπος σφραγίζει την 

ιστορική πορεία του με πολέμους και αγριότητες, θεοποιεί τα 

υλικά αγαθά και συντηρεί την αδικία και τις ανισότητες». 

Μονάδες 3 

          ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

  Από την άλλη, σφραγίζεται η ιστορική πορεία με πολέμους και 
αγριότητες, θεοποιούνται τα υλικά αγαθά και συντηρούνται η 
αδικία και οι ανισότητες από τον ίδιο τον άνθρωπο.  

           
 

Γ1.    Σε άρθρο που πρόκειται να αναρτηθεί στην επίσημη ιστοσελίδα του σχολείου 

σας να εκθέσετε τις απόψεις σας σχετικά με: 

α) τις επιπτώσεις που έχει προκαλέσει η έλλειψη σεβασμού του ανθρώπου 

προς το φυσικό περιβάλλον και β) τους τρόπους με τους οποίους μπορεί ο 

άνθρωπος να αποκαταστήσει τη σχέση του με αυτό (500-600 λέξεις). 

Μονάδες 40 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

 



 

 

ΤΙΤΛΟΣ:  

- «Η ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΜΕ ΤΗ ΦΥΣΗ …ΔΟΚΙΜΑΖΕΤΑΙ»  

 

Ή 

 

- «ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ  ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗΣ»  

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ Α΄ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ 

 

 Η ζωή του ανθρώπου χειροτερεύει συνεχώς, η ποιότητά της 

υποβαθμίζεται και κινδυνεύει η υγεία του. Παρατηρείται έξαρση 

ασθενειών που σχετίζονται με τη ρύπανση του περιβάλλοντος, 

όπως καρκινογενέσεις, καρδιακά και αναπνευστικά 

προβλήματα. 

 Ο άνθρωπος πλέον δύσκολα θα μπορεί να χαίρεται και να 

απολαμβάνει τις φυσικές ομορφιές. Αυτό θα έχει άμεσες 

επιπτώσεις στην ψυχική του υγεία και ισορροπία, με 

εκδηλώσεις όπως άγχος, επιθετικότητα και απώλεια 

πνευματικής ευεξίας και ηρεμίας. 

 Παρατηρείται αλλοτρίωση σε πολλά επίπεδα, αφού ο 

άνθρωπος απομακρύνεται από το φυσικό ρυθμό ζωής και 

αυξάνεται η αδιαφορία για τον συνάνθρωπο και μοναξιά. 

Απότοκο αυτής της κατάστασης είναι η υποβάθμιση και η 

διατάραξη των ανθρώπινων σχέσεων και, κατά συνέπεια η 

υπονόμευση του βιοτικού επιπέδου. 

 Υποσκάπτεται το μέλλον των επερχόμενων γενεών, καθώς 

στην ερήμωση και στην καταστροφή του περιβάλλοντος 

ελλοχεύουν κίνδυνοι, ακόμη και για την επιβίωση του 

ανθρώπινου είδους. 

 Διαταράσσεται η οικολογική ισορροπία, με επακόλουθο τον 

κίνδυνο εξαφάνισης ειδών του ζωικού βασιλείου και της 

χλωρίδας. 

 Εξαντλούνται οι φυσικοί πόροι και ο ορυκτός πλούτος 

(μεταλλεύματα, καύσιμα, καταστρέφεται ο θαλάσσιος πλούτος 

από την υπεραλίευση κλπ). 

 Κακοποιείται αισθητικά το περιβάλλον και αυξάνεται η 

ηχορρύπανση. 

 Υπονομεύονται οι προοπτικές περαιτέρω οικονομικής 

ανάπτυξης, με αντίκτυπο σε τομείς όπως ο τουρισμός, η 

γεωργία κ.ά. 

  Τα αρχαιολογικά μνημεία φθείρονται από τη μόλυνση του 

περιβάλλοντος, με συνέπεια να βρίσκεται σε κίνδυνο ένα 

μεγάλο κομμάτι της παγκόσμιας πολιτισμικής κληρονομιάς.  

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ Β΄ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ 

 

 Θα πρέπει να αλλάξει η αντίληψη του ανθρώπου για τη ζωή. 

Αυτό θα επιτευχθεί με την αποδέσμευσή του από την υλιστική 



 

 

νοοτροπία και μέσα από τη συνειδητή επιδίωξη του μέτρου, η 

οποία αναβαθμίζει το βιοτικό επίπεδο. 

 Πρώτιστη ανάγκη προβάλλει η περιβαλλοντική - οικολογική 

αγωγή, με στόχο τη συνειδητοποίηση της αξίας του φυσικού 

περιβάλλοντος και τη διαμόρφωση μίας υγιούς σχέσης των 

νέων με αυτό. Καθοριστικό ρόλο προς την κατεύθυνση αυτή 

οφείλει να διαδραματίσει α) η οικογένεια και β) η εκπαίδευση 

με συγκεκριμένες δράσεις αφύπνισης της οικολογικής 

συνείδησης των μαθητών (περιβαλλοντικές εκδρομές, 

δημιουργία μαθημάτων οικολογίας κ.ά.). 

 Ενδείκνυται η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης για τα 

περιβαλλοντικά προβλήματα από τα Μ.Μ.Ε και την πνευματική 

ηγεσία, μέσα από τον γόνιμο διάλογο και την αποκάλυψη της 

αλήθειας. 

 Είναι αναγκαίο να ενισχύονται το οικολογικό κίνημα και οι μη 

κυβερνητικές οργανώσεις, ώστε να ασκούν πίεση στους 

αρμόδιους φορείς και να συνεχίζουν τον αγώνα τους για την 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.  

 Κρίνεται σκόπιμη η ενδυνάμωση της αγωνιστικής δράσης και 

του εθελοντισμού σε κάθε επίπεδο, με ενέργειες όπως η 

ανακύκλωση, οι δενδροφυτεύσεις, αναδασώσεις, καθαριότητα 

δημόσιων χώρων κ.ά. 

 Είναι σημαντικό να ληφθούν μέτρα σε παγκόσμιο επίπεδο για 

τον περιορισμό της αλόγιστης βιομηχανικής ανάπτυξης, για τη 

συνετή εκμετάλλευση των φυσικών πόρων και την 

εξοικονόμηση των πρώτων υλών.  

 Προκειμένου να υπάρξει βιώσιμη ανάπτυξη, επιβάλλεται η 

προώθηση και η αξιοποίηση φιλικών προς το περιβάλλων 

τεχνολογιών και ανανεώσιμων μορφών ενέργειας (π.χ. 

γεωθερμική, αιολική, ηλιακή) 

 Προβάλλεται ως επιτακτική ανάγκη η ύπαρξη πολιτικής 

βούλησης για την προστασία του περιβάλλοντος με 

νομοθετικές ρυθμίσεις, παροχή κινήτρων για αποκέντρωση, 

υλοποίηση προγραμμάτων και έργων οικολογικού χαρακτήρα, 

όπως εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού και υγειονομικής 

ταφής απορριμμάτων. 
 

 

 
 


